星期四

中国自贸区港 China Pilot Free Trade Zone Port

为全球经济增长注入强劲动力

覆盖人口数量最多、成员结构最多元、发展潜力最大的自由贸易区诞生, 意味着全球约1/3经济体量将形成一体化大市场

□ 王卓伦 于佳欣 郑明达

11月15日,区域全面经济伙伴关 系协定(RCEP)(以下简称"RCEP") 签署。历经8年谈判后,全球最大的 自由贸易区终于宣告诞生。

覆盖人口数量最多、成员结构最 多元、发展潜力最大……RCEP的签 署,对地区、对世界、对中国有何重大 意义?

多边主义和自由贸易的胜利

此次签署RCEP的共有15个成 员国,包括东盟10国和中国、日本、 韩国、澳大利亚、新西兰,总人口达 22.7亿,GDP达26万亿美元,出口总 额达5.2万亿美元,均占全球总量约 30%。RCEP自贸区的建成,意味着 全球约1/3的经济体量将形成一体 化大市场。

这样的大市场来之不易—— RCEP由东盟于2012年发起,历经 8年、31轮正式谈判,特别是今年以 来,各成员克服新冠肺炎疫情带来的 巨大困难,全面完成市场准入谈判, 并完成1.4万多页文本法律审核工 作,最终在第四次领导人会议期间如 期签署协定,成为东亚经济一体化建 设近20年来最重要的成果。

据悉, RCEP要求15个成员国 均承诺降低关税、开放市场、减少标 准壁垒。有韩国媒体预测,RCEP生 效后,韩国出口到印度尼西亚的汽 车零部件关税有望从目前的40%降 为零。

中国国际问题研究院常务副院 长阮宗泽用"关键且及时"来形容 这份协议的签署。"在疫情肆虐、世 界经济严重衰退、国际贸易投资萎 缩、保护主义单边主义加剧的特殊 背景下,各方能够就RCEP达成共 识,宣告了多边主义和自由贸易的 胜利,将有力提振各方对经济增长

分析人士指出,RCEP囊括了东 亚地区主要国家,将为区域和全球经 济增长注入强劲动力。有国际知名智 库测算,到2025年,RCEP可望带动 成员国出口、对外投资存量、GDP分别 比基线多增长10.4%、2.6%、1.8%。

世界正面临百年未有之大变局,

亚太地区在世界经济发展中具有举 足轻重的作用。阮宗泽表示,可以预 见,RCEP的达成为亚太自贸区 (FTAAP)进程提供了实现路径,进 一步提升亚太地区今后在全球发展 格局中的分量。

高质量和包容性的统一

据悉,RCEP由序言、20个章节 (主要包括货物贸易、原产地规则、海 关程序和贸易便利化、贸易救济、服 务贸易等)以及4个市场准入承诺表 附件组成。

RCEP有哪些特点?这是一个 现代、全面、高质量、互惠的大型区域 自贸协定——商务部副部长兼国际 贸易谈判副代表王受文这样表示。

此前东盟已与中国、日本、韩国 等国签署了多个"10+1"自贸协定, 中、日、韩、澳、新西兰5国之间也有 多对自贸伙伴关系。相比之下, RCEP的服务贸易和投资开放水平 高于"10+1"协定,将发挥区域内经 贸规则"整合器"的作用。

北京大学国家发展研究院副院 长余淼杰表示,如果各个国家两两之 间签署贸易协定,各协定的不同规则 就会出现"意大利面碗"现象,剪不 断,理还乱。形成统一的规则,将大 大降低运营成本,减少不确定性。

商务部国际司负责人指出, RCEP通过采用区域累积的原产地 规则,将深化域内产业链价值链;利 用新技术推动海关便利化,将促进新 型跨境物流发展;采用负面清单推进 投资自由化,将提升投资政策透明 度,这都会促进区域内经贸规则的优 化和整合。

"高质量"是RCEP的一个显著 特征:货物贸易最终零关税产品数整 体将超过90%,服务贸易和投资总 体开放水平显著高于原有"10+1"自 贸协定,高水平的知识产权、电子商 务、竞争政策、政府采购等现代化议 题也纳入其中……

阮宗泽表示,今后域内企业有望 更大程度、更加便捷地享受优惠政 策,各国人民也将以更低廉的价格享 用进口产品,对美好生活的向往将得 到进一步满足。

今年前三季度,东盟历史性地



2020年11月15日在越南首都河内拍摄的区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)签署仪式现场

新华社/越通社

成为中国第一大贸易伙伴,中国与 其他RCEP成员贸易总额达10,550 亿美元,约占中国对外贸易总额的 1/3。这样巨大的贸易体量,通过降 低关税,无疑将产生巨大的"贸易创 造"效应。

值得一提的是,通过RCEP的签 署,原本并没有自贸协定的中日、日 韩间也建立起新的自贸伙伴关系,区 域内自由贸易程度进一步提升。

"RCEP的达成,将有助于推进 更高水平的中日韩经济一体化,也为 未来达成中日韩自贸协定奠定基 础。"王受文说。

在互惠方面,RCEP照顾到不同 国家国情,给予最不发达国家特殊与 差别待遇,可以说最大限度兼顾了各 方诉求。分析人士表示,这将促进本 地区的包容均衡发展,使各方都能充 分共享RCEP成果。

成为中国对外开放重要平台

加快实施自由贸易区战略,是中 国新一轮对外开放的重要内容。

"十四五"规划建议明确提出

"构建面向全球的高标准自由贸易 区网络";习近平主席在第三届进博 会上也明确宣示"中国愿同更多国 家商签高标准自由贸易协定,推动 尽快签署区域全面经济伙伴关系协

分析人士指出,RCEP自贸区的 建成将为我国在新时期构建开放型 经济新体制,形成以国内大循环为主 体、国内国际双循环相互促进的新发 展格局提供巨大助力。

"RCEP是构建'双循环'新发展 格局非常关键的机制性合作平台,在 此框架下,我国可更高效配置资源和 要素,推动经济高质量发展和转型升 级。"商务部研究院区域经济合作研 究中心主任张建平说。

两组数字最能印证RCEP的"含 金量":

——RCEP签署后,中国对外签 署的自贸协定将达到19个,自贸伙 伴将达到26个;

——通过 RCEP 新建立了中日 自贸关系,这是中国首次与世界前十 的经济体签署自贸协定,使中国与自

贸伙伴贸易覆盖率由目前的27%提 升至35%。

商务部研究院国际市场研究所 副所长白明表示,RCEP的签署将有 助于我国通过更全面、更深入、更多 元的对外开放,进一步优化对外贸易 和投资布局,不断与国际高标准贸易 投资规则接轨,构建更高水平的开放 型经济新体制。

目前距离RCEP最终生效尚待 时日:根据规定,RCEP协定需15个 成员中至少9个成员批准后方可生 效,其中要至少包括6个东盟成员国 和中国、日本、韩国、澳大利亚和新西 兰中至少3个国家。

据王受文介绍,接下来RCEP各 成员将各自履行国内法律审批程序, 努力推动协定早日生效实施。各国 已加快国内批准程序,中方也将与各 方共同努力,争取让RCEP协定尽早 惠及本地区企业和人民。

"协定的签署只是一个起点,RCEP 为本地区提供了一个平台,各方可在此 基础上进一步合作,实现贸易投资更高 水平的自由化便利化。"王受文说。

延伸阅读

RCEP将减少全球产业链供应链"梗阻"

□ 毛鹏飞 白旭 陆睿

在贸易保护主义、单边主义和新 冠疫情给全球经济带来连续冲击背 景下,东盟十国和中国、日本、韩国、 澳大利亚及新西兰于11月15日正 式签署区域全面经济伙伴关系协定 (RCEP),发出了致力推动自由贸 易、多边主义和区域经济一体化不断 向前发展的强音。

分析人士认为,RCEP将打造超 级经济圈,加速区域经济复苏发展, 为疫情下全球经济复苏注入新动力。

吹响自由贸易号角

RCEP涵盖20个章节,既包括 货物贸易、服务贸易、投资等市场准 入,也包括贸易便利化、知识产权、电 子商务、竞争政策、政府采购等大量 规则内容。RCEP货物贸易零关税 产品数整体上超过90%,还给予最 不发达国家差别待遇,是全面、现代、 高质量、互惠的自贸协定。

分析人士认为,RCEP经过8年 谈判得以签署,各成员承诺降低关 税、开放市场、减少标准壁垒,向世界 表明开放合作是各国互利共赢的必 由之路,体现出地区国家追求自由贸 易、维护多边体系、建设开放型世界 经济的广泛共识。

澳大利亚国立大学东亚经济研 究所所长彼得·德赖斯代尔指出, RCEP不仅构建了全球重要的自贸 区,涵盖区域也是全球经济最具活力 的区域。作为具有全球视野的区域 自贸协定,RCEP不仅推动区域经济 一体化深入发展,也是捍卫贸易自由 化和开放型贸易体系的宣言。

亚洲愿景研究院院长强万纳里 表示,RCEP释放出一个清晰信号, 那就是亚洲区域经济一体化进程依 旧活力十足。RCEP将提升经济信 心、增强区域供应链,重申对开放、包 容和基于规则的多边贸易体系的共 同承诺,进一步促进区域和全球经济

为全球经济复苏注入新动力

新冠疫情全球大流行使国际贸 易和全球产业链受到严重冲击。分 析人士认为,RCEP有利于稳定区域 和全球产业链、供应链,巨大的统一 市场带来的贸易投资效应也将为区 域乃至全球经济复苏注入新动能。

美国布鲁金斯学会一项研究表 明,RCEP一旦建成将提升全球实 际收入,通过科技、制造、农业、资源 领域的优势互通,降低该区域营商

中日韩三国合作秘书处副秘书 长曹静表示,更高水平的开放、更大 的市场、更完善的政策,催生更多新 的发展机遇和潜力。RCEP的签署

将促进相关国家贸易投资强劲增长, 减少全球产业链、供应链的"梗阻", 加快疫后经济复苏。

柬埔寨商业部国务秘书、发言人 相泰认为,RCEP带来更广阔的市 场,促进成员国之间的经贸投资联系 进一步发展,将为后疫情时期区域经 济发展作出重要贡献,同时也将提升 区域在全球经济和贸易中的重要性。

开启区域经济一体化新篇章

分析人士认为,亚太是全球经 济最具活力的区域,RCEP是东盟 与该区域其他国家签署的各个 "10+1"自贸协定基础上的升级与 完善,为经贸联系紧密的各经济体 建立统一的规则体系,开启区域经 济一体化新篇章。

日本富士通总研首席研究员 金坚敏指出,RCEP的制度设计、开 放水平、成员构成得到东盟各国广泛 接受和积极评价,既得到了东盟积极 推动,也增强了东盟向心力。只要 RCEP体现出市场一体化的魅力和 发展活力,就有望进一步扩大区域合

新加坡贸易与工业部长陈振声 说,RCEP是成员国对更广泛的经 济一体化发展的承诺,也表明了共 同愿望,那就是分享彼此繁荣发展

北京大学国家发展研究院副院 长余淼杰指出,RCEP统一的原产地 规则将提高成员国吸引力,因为进入 一个国家就意味着进入整个区域市 场。"RCEP将促进亚太地区价值链 整合,推动地区经贸一体化发展,也 将更好发挥中国作为亚太地区价值 链中心节点的作用,使亚太地区各个 经济体、全球其他经济体,都从中国 经济增长以及亚太地区经济恢复中

重点推荐

全力打造市场化法治化 国际化一流营商环境

今年受疫情冲击的形势下,广东自贸 试验区仍取得了亮眼成绩,1月~9月新设 企业2.2万家,其中外资企业2320家;实 际利用外资53.4亿美元;税收810.7亿元, 增长27.3%,自成立以来累计引进世界 500强投资项目404个。三个片区发挥自 贸试验区先行先试的优势,努力改革探索, 形成了特色鲜明、竞争力强的现代产业体 系,取得了丰硕的制度创新成果和经济发 展成果。

时 评

东亚经济一体化 迎来重要里程碑

□ 林 昊

区域全面经济伙伴关系协定 (RCEP)(以下简称"RCEP")于11月15日 在东亚合作领导人系列会议期间正式签 署,世界上人口数量最多、成员结构最多 元、发展潜力最大的自贸区就此诞生。 这是东亚区域经济一体化进程的重大里 程碑,为推动区域乃至世界经济复苏注 入了新的动力。

当前,国际形势正在发生深刻复杂 变化,经济全球化遭遇逆流,单边主义、 保护主义愈演愈烈,新冠肺炎疫情给包 括东亚国家在内的世界各国带来严重冲 击。在这一背景下,15个成员国保持密 切磋商,如期签署RCEP,一个涵盖30多 亿人口、占全世界1/3 GDP总量、全球最 大的自贸区应运而生。该协定的签署是 地区国家以实际行动维护多边贸易体 制、建设开放型世界经济的重要一步,对 深化区域经济一体化、稳定全球经济具 有标志性意义。

在新冠疫情全球蔓延的困难时刻,东 亚国家选择了开放合作。正如马来西亚 国际贸易和工业部部长阿兹明·阿里所 言,签署RCEP意味着东盟及其对话伙伴 对自由贸易说"是",向保护主义说"不"。

在各方共同努力下,东亚地区疫情 防控形势总体趋稳向好,各国正在疫情 防控常态化背景下有序复工复产,经济 社会发展稳定恢复。在东亚努力走出新 冠疫情影响的关键节点,RCEP的签署 给区域经济复苏注入了新动能。RCEP 将进一步促进东亚地区的贸易投资往 来,加强区域产业链供应链合作,实现地 区国家优势互补、互惠互利。

作为东亚经济增长的主要引擎,中国 率先控制疫情并实现经济复苏,助力地区 国家对冲疫情冲击。今年前三季度,中国 与东盟经贸投资合作逆势上扬,持续为推 动东亚区域经济复苏作出贡献。

中国贯彻新发展理念,推动高质量发 展,加快构建新发展格局,在坚持扩大内 需的同时,推进高水平对外开放。不久前 如期举办的第三届进博会,再次展现中国 市场的巨大潜力,彰显中国支持贸易自由 化、主动向世界开放市场的大国担当。

中国一直积极参与RCEP谈判,发 挥了不可或缺的作用。中方将一如既往 支持东盟发挥主导作用,同各方合作做 好RCEP实施工作,使成果更早惠及地 区企业和民众。随着RCEP的签署,东 盟方面普遍期待进一步分享中国发展和 开放的红利,地区国家也期盼加强共建 "一带一路"合作,促进区域互联互通,释 放经RCEP整合后的东亚市场的潜力。

RCEP凝聚地区国家的意愿共识, 表明东亚区域经济一体化是人心所向。 协议签署是各方8年努力磋商的结果, 也是深化东亚区域经济合作的新起点。 各方应乘势而上,顺应开放合作的时代 大势,通过相互合作促进疫后经济复苏, 造福地区国家和人民,为构建开放型世 界经济作出积极贡献,朝着构建东亚共 同体的目标不断迈进。

> 中国自贸区港编辑部 主任:刘垒磊 本版编辑:刘念 新闻热线:(010)56805218 监督电话:(010)56805167 电邮:zgzmqg@163.com